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Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

Κ
υκλοφορεί ήδη στην αγγλική έκδοση το 
νέο βιβλίο του πρώην υπουργού Οικο-
νοµικών Γιάνη Βαρουφάκη, το οποίο 

φέρει τον τίτλο «Adults in the room», από τις 
εκδόσεις Penguin, ενώ στην ελληνική του έκ-
δοση θα κυκλοφορήσει από τις εκδόσεις Πα-
τάκη µε τίτλο «Ανίκητοι - Ηττηµένοι. Για µία ελ-
ληνική άνοιξη µετά από ατελείωτους µνηµονι-
ακούς χειµώνες».

Η Realnews προδηµοσιεύει σήµερα από-
σπασµα από το κεφάλαιο που αφορά το επί-
µαχο ζήτηµα του κλεισίµατος των τραπεζών 
και του συστήµατος παράλληλων πληρωµών.

«Την πρότασή µου για το πώς θα αποτραπεί 
η ΕΚΤ από το να κλείσει τις τράπεζες της χώρας 
µετά την εκλογή κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ως µο-
χλός εκβιασµού ώστε να υποταχθεί στη λογική 
του µνηµονίου, την είχα ήδη καταθέσει στον 
Αλέξη Τσίπρα πριν από τις εκλογές του Ιουνίου 
2012. Η λογική της βασιζόταν στη νοµική διέ-
νεξη, σύγκρουση καλύτερα, µεταξύ του Μά-
ριο Ντράγκι της ΕΚΤ και του Γενς Βάιντµαν της 
Μπούντεσµπανκ. Ο Ντράγκι είχε υποσχεθεί να 
αγοράσει τεράστιες ποσότητες κρατικών οµο-
λόγων για να στηρίξει τις αδύναµες οικονοµίες 
στης Ευρώπης και να τονώσει την ευρωζώνη. 
Η Μπούντεσµπανκ τον πήγε στα δικαστήρια 
για αυτή του την αντιθεσµική κατ’ αυτούς πα-
ρέµβαση. Toν Φεβρουάριο του 2014 τα γερ-
µανικά δικαστήρια παρέπεµψαν την υπόθεση 
στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, που δικαίωσε τον 
Μάριο Ντράγκι, αλλά η απόφασή τους έθε-
τε περιορισµούς, οι οποίοι κατά την ανάλυσή 
µου έδιναν σε µια µελλοντική κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ σηµαντικό πλεονέκτηµα. ∆ιέβλεπα ότι δι-
νόταν η δυνατότητα στον Ντράγκι να αγοράζει 
κυβερνητικά χρέη, µε την προϋπόθεση, όµως, 
να προστατεύει ταυτόχρονα την ΕΚΤ από µε-
ρική διαγραφή χρέους που ήδη κατείχε η κε-
ντρική τράπεζα. Σε αυτό συµπεριλαµβάνονταν 
τα κυβερνητικά οµόλογα SMP που είχε απο-
κτήσει από την Ελλάδα µε το πρόγραµµα “δι-
άσωσης” του 2010.

Μεγάλη σπουδαιότητα
Το ελληνικό κράτος χρωστούσε ακόµα στην ΕΚΤ 
33 δισ. µε τη µορφή εκκρεµών οµολόγων. Για 
την Ελλάδα αυτά ήταν πολλά χρήµατα, καθώς 

µάλιστα πλησίαζε και η αποπληρωµή των δόσεων Ιουλίου - Αυ-
γούστου 2015 ύψους 6,6 δισ. Οµως για την ΕΚΤ το ποσό ήταν 
ασήµαντο σε σχέση µε το 1 τρισεκατοµµύριο που σχεδίαζε να 
διαθέσει. Εντούτοις, αυτό το ασήµαντο για την ΕΚΤ χρέος της 
Ελλάδας προς αυτή αποκτούσε µέγιστη σπουδαιότητα τη δε-
δοµένη χρονική στιγµή: οποιοδήποτε κούρεµα ή καθυστέρη-
ση αποπληρωµής κάποιας δόσης των 33 αυτών δισ. θα έδινε 
στην Μπούντεσµπανκ και το γερµανικό Συνταγµατικό ∆ικαστή-
ριο την αφορµή να προσβάλουν συνολικά το πρόγραµµα επα-
ναγοράς οµολόγων της ΕΚΤ. ∆εδοµένου µάλιστα ότι η Μέρκελ 

δεν υπήρχε περίπτωση να εµποδίσει τις ενέργειές τους, ο 
Ντράγκι θα είχε µεγάλο πρόβληµα. Με µια νοµική από-

φαση να του δένει τα χέρια πώς θα µπορούσε να 
πείσει τις αγορές ότι “θα κάνει πάλι τα µαγικά 

του” και θα στηρίξει το ευρώ; Και χωρίς την 
εµπιστοσύνη των αγορών πώς θα σωζόταν 
το κοινό νόµισµα από την κατάρρευση;

Ενα βράδυ το 2014
“Ο Ντράγκι θα ξεκινήσει ένα µεγάλο πρό-
γραµµα επαναγοράς οµολόγων τον Μάρ-
τιο του 2015”, υπενθύµισα στον Αλέξη, τον 
Παππά και τον ∆ραγασάκη εκείνο το βρά-
δυ του 2014. “Το τελευταίο που θέλει είναι 
επιπλοκές οποιουδήποτε είδους”. Επρεπε 
λοιπόν να στείλουν ένα διπλό µήνυµα προς 
τον κεντρικό τραπεζίτη: Αρχικά ότι είναι 
πρόθυµοι να συµβιβαστούν για να πετύ-
χουν µια αµοιβαία επωφελή συµφωνία 
µε ΕΚΤ, Ε.Ε. και ∆ΝΤ. Ταυτόχρονα όµως, 
διακριτικά αλλά σαφώς, να του δώσουν 
να καταλάβει ότι, αν έκλεινε τις τράπε-
ζες µετά από µια νίκη του ΣΥΡΙΖΑ, αυτό 
θα θεωρούνταν casus belli και θα νοµο-
θετούσαν άµεσα ώστε οι πληρωµές των 
οµολόγων στην ΕΚΤ να καθυστερήσουν 
για µια εικοσαετία. Ηµουν σίγουρος ότι, 
αν από νωρίς έδειχναν την πρόθεσή τους 
να προχωρήσουν σε ένα κούρεµα αυ-
τής της µορφής, θα απέτρεπαν την ΕΚΤ 
από το κλείσιµο των τραπεζών.

“Ο Ντράγκι είναι πολύ σοφός για να 
ρισκάρει ολόκληρο το πρόγραµµα µό-
νο και µόνο για να διευκολύνει το Βερο-

λίνο να σου επιβληθεί”, είπα στον Αλέ-
ξη. “Βέβαια, από την άλλη, αν δεν τον 

πείσεις ότι πραγµατικά εννοείς να κουρέ-
ψεις αυτά τα οµόλογα, δεν έχει κανένα λόγο 

να µπει σε κόντρα µε το Βερολίνο, αρνούµε-
νος το αίτηµά τους να επιβάλει τραπεζική αρ-
γία στην Ελλάδα”.

Oπως το 2012, έτσι και εκείνο το βράδυ στο 
σπίτι του Αλέξη επέµενα να τονίζω ένα πράγ-
µα: σε αυτή και σε κάθε πλευρά της διαπραγ-
µάτευσης, ο Αλέξης δεν είχε περιθώριο να 

µπλοφάρει. Ακόµα και αν πραγµατικά του έκλειναν τις τράπε-
ζες, έπρεπε η κυβέρνηση να είναι έτοιµη να κρατήσει ζωντανή 
την οικονοµία για µία ή δύο βδοµάδες. Αν µπορούσε να επι-
µείνει σθεναρά µέχρι τότε, θα έδινε το µήνυµα ότι πραγµατι-
κά, αν και θέλει έναν έντιµο συµβιβασµό, προτιµάει ένα δύ-
σκολο Grexit από την υποταγή στα δεσµά του χρέους: τότε θα 
άρχιζε η αληθινή διαπραγµάτευση. Hταν έτοιµοι να δώσουν 
αυτή τη µάχη µέχρι τέλους;

Ο Παππάς έδειξε προσβεβληµένος και που ρώταγα. Ο Αλέ-
ξης, πιο συγκρατηµένος, µε σχεδόν παραιτηµένο ύφος, είπε: 
“∆ε µπορούµε να κάνουµε αλλιώς”. Ο ∆ραγασάκης δεν µίλησε.

Ήταν επιτακτική ανάγκη να υπάρχει σχέδιο για να κερδίσουν 
χρόνο από τη στιγµή που θα έκλειναν οι τράπεζες: από τη στιγ-
µή που θα κλείσουν τα ΑΤΜ και για δύο εβδοµάδες, ώστε να 
δείξουν ότι εννοούν την αντίστασή τους και να προσέλθουν ο 
Ντράγκι και η Μέρκελ στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων. 
Για να γίνει αυτό, χρειαζόταν ένα σύστηµα πληρωµών που θα 
έµπαινε σε λειτουργία τη στιγµή που θα έκλειναν οι τράπεζες.

Το παράλληλο σύστηµα πληρωµών
Το πλάνο που είχα σκιαγραφήσει για πρώτη φορά το 2012 βα-
σιζόταν σε θεωρητικά µοντέλα που είχα αναπτύξει για το πώς 
µπορούν χώρες της ευρωζώνης µε σφιχτά δηµοσιονοµικά πε-
ριθώρια δράσης να αποκτήσουν ευελιξία κινήσεων, χρησιµο-
ποιώντας τις ιστοσελίδες των εφοριών τους. Η ουσία ήταν απλή.

Εστω ότι το κράτος χρωστάει στην εταιρεία Α 1 εκατ., αλλά 
καθυστερεί την πληρωµή λόγω έλλειψης ρευστότητας. Εστω 

Ο Ντράγκι,
ο Αλέξης και 
οι κλειστές
τράπεζες
Ο Γιάνης Βαρουφάκης στο νέο 
του βιβλίο περιγράφει, µεταξύ 
άλλων, το πώς φτάσαµε στα 
capital controls και τι είχε 
προτείνει στον Αλέξη Τσίπρα

«ADULTS in the room» εί-
ναι ο τίτλος του νέου βι-
βλίου του Γιάνη Βαρου-
φάκη, που κυκλοφορεί 
ήδη στα αγγλικά από τις 
εκδόσεις Penguin


